
N I E D E R S C H R I F T  

über die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschusses der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz 

am Donnerstag, dem 02.05.2024, 

in den Auerhahnsaal der Kulturhalle "Hahnekiez" in Schlitz 

Legislaturperiode 2021 - 2026 

 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:03 Uhr 

 

Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschuss: 

Gottwald, Gerald, Ausschussvorsitzender 
Landgraf, Markus, stv. Ausschussvorsitzender 
Dickert, Michael, stv. Ausschussmitglied für Alles, Kevin, Ausschussmitglied 
Döring, Frank, Ausschussmitglied 
Prof. Dr. Hillebrand, Konrad, Ausschussmitglied 
Laurinat, Jürgen, Ausschussmitglied 
Schäfer, Andreas, Ausschussmitglied 
Schittenhelm, Sonja, Ausschussmitglied 
Treder, Mario, Ausschussmitglied 

Magistrat: 

Siemon, Heiko, Bürgermeister 
Kreuzer, Willy, Erster Stadtrat 
Dickert, Sonja, Stadträtin 
Weber, Paul, Stadtrat 

Stadtverordnetenversammlung: 

Dr. Marxsen, Jürgen, stv. Stadtverordnetenvorsteher 

Schriftführer: 

Höhl, Steffen 

 

Gäste: 
Göbel, Frank, Stadtbrandinspektor (SBI) 
 
Presse: 
Kreuzer, Walter, Schlitzer Bote 

Nicht anwesend (entschuldigt): 

Alles, Kevin, Ausschussmitglied 
Dr. Holzapfel, Rüdiger, Stadtrat 
Kokel, Marius, Stadtrat 
Michel-Herbert, Andrea, Stadträtin 
Weppler, Helmut, Stadtrat 
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Tagesordnung: 

1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Haupt-, Finanz-, 
Wirtschafts- und Arbeitsausschusses vom 14.03.2024 

 

2. 2. Fortschreibung des Bedarfs- und Entwicklungsplanes der Feuerwehr 
VL-872/XII 

3. Neufassung der Feuerwehrgebührensatzung der Stadt Schlitz 
VL-874/XII 

4. Badeordnung / Parkplatzordnung für den Pfordter See 
VL-876/XII 

5. Ggfs. weitere Punkte zur Vorbereitung der Stadtverordnetenversammlung 
am 06.05.2024 

 

 

Ausschussvorsitzender Gerald Gottwald eröffnet die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschuss, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Hiergegen erheben sich keine Einwände. 

 

1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschusses vom 14.03.2024 
 

Beschluss: 

Die Niederschrift über die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und 
Arbeitsausschuss vom 14. März 2024 wird in der vorliegenden Form genehmigt. 
 

 

Abstimmung: 
 

 

Einstimmig 
6 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 3 Stimmenthaltung(en) 
 

 

 

2. 2. Fortschreibung des Bedarfs- und Entwicklungsplanes der Feuerwehr 
 
Ausschussvorsitzender Gerald Gottwald machte hier einleitende Ausführungen. Von 
Bürgermeister Heiko Siemon wurde verbunden mit einem Dank auf die Erstellung der 
zweiten Fortschreibung durch die Verwaltung und den Stadtbrandinspektor mit 
Hinzuziehung einer Arbeitsgruppe, bestehend aus einzelnen Wehrführern, eingegangen. 
 
Anhand einer Präsentation, welche der Niederschrift beigefügt wird, erläutern FBL 
Steffen Höhl und SBI Frank Göbel die Rahmenbedingungen. Weiterhin wird auf einzelne 
Punkte, wie Risikokategorien, Personal, Fuhrpark, Feuerwehrgerätehäuser, Ausrüstung, 
Einsatzstatistik und Einhaltung von Hilfsfristen eingegangen. Bezüglich der Fahrzeuge 
und Gerätehäuser wurde sich gemäß SBI Frank Göbel auch an den Vorgaben des 
Prüfdienstes orientiert, so dass durch das Ampelsystem ein besserer Überblick 
gewährleistet werden kann. 
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Beschluss: 

Der Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz folgenden Beschluss zu fassen: 
 
„Der 2. Fortschreibung des Bedarfs- und Entwicklungsplanes (BEP) 2024 für die 
Freiwillige Feuerwehr der Stadt Schlitz wird in der dieser Vorlage beigefügten 
Fassung, die Bestandteil dieses Beschlusses ist, zugestimmt.“ 
 

 

Abstimmung: 
 

 

Einstimmig 
 

 

 

3. Neufassung der Feuerwehrgebührensatzung der Stadt Schlitz 
 
Bürgermeister Heiko Siemon führt die wesentlichen Eckpunkte bezüglich der 
Neufassung der Feuerwehrgebührensatzung und des Gebührenverzeichnisses an. 
 

Beschluss: 

Der Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz folgenden Beschluss zu fassen: 
 
I. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz beschließt aufgrund der §§ 5, 
51 Nr. 6 und 93 Abs. 1 der Hessischen Gemeindeordnung (HGO) in der Fassung 
der Bekanntmachung vom 07. März 2005 (GVBl. I S. 142), zuletzt geändert durch 
Gesetz vom 16. Februar 2023 (GVBl. I S. 90,93), jeweils in Verbindung mit den §§ 
17 Abs. 3, 61 des Hessischen Brand- und Katastrophenschutzgesetzes (HBKG) in 
der Fassung vom 14. Januar 2014 (GVBl. I S. 502), zuletzt geändert durch das 
Gesetz vom 30. September 2021 (GVBI. S. 602), sowie der §§ 1 bis 5a, 9 und 10 des 
Hessischen Gesetzes über Kommunale Abgaben (KAG) vom 24. März 2013, zuletzt 
geändert durch Artikel 4 des Gesetzes vom 20. Juli 2023 (GVBI. S. 582) die 
Feuerwehrgebührensatzung der Stadt Schlitz. 
 
II. 
 
Die dieser Beschlussvorlage beigefügte Neufassung der 
Feuerwehrgebührensatzung (Anlage II) wird Bestandteilt dieses Beschlusses. 

 
III. 
 
Das dieser Beschlussvorlage beigefügte Gebührenverzeichnis für die Leistungen 
der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Schlitz als Anlage zu § 3 Abs. 1 der 
Feuerwehrgebührensatzung (Anlage III) wird Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
IV. 
 
Die Neufassung der Feuerwehrgebührensatzung der Stadt Schlitz tritt mit dem Tag 
nach der Bekanntmachung in Kraft. Gleichzeitig tritt die bisherige Satzung über 
die Gebühren für den Einsatz der Feuerwehr vom 01. Januar 2016 außer Kraft. 
 

 

Abstimmung: 
 

 

Einstimmig 
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4. Badeordnung / Parkplatzordnung für den Pfordter See 
 
Mit Blick auf die Historie führt Bürgermeister Heiko Siemon an, dass in einem ersten 
Schritt durch die Bade- und Parkplatzordnung Rahmenbedingungen geschaffen werden 
sollen, die für mehr Klarheit sorgen. Dem vorausgegangen sind auf Grundlage des 
vorhanden Bebauungsplanes Abstimmungen mit verschiedenen Behörden (Untere 
Naturschutzbehörde, Untere Wasserbehörde, Bauaufsicht). 
 
Die Parkplatzfläche wird verlagert und die aktuelle Parkfläche wird zur reinen 
Liegewiese. Hier wird die Zufahrt durch einen Findling gesperrt. Es wird eine klare 
Beschilderung erfolgen und auch sollen entsprechende Kontrollen stattfinden. Die 
Parkplätze stehen zukünftig kostenfrei zur Verfügung. Weiterhin macht Bürgermeister 
Heiko Siemon Ausführungen zur Badeaufsicht und zu denkbaren kleineren 
Veranstaltungen vor Ort. 
 
Ausschussmitglied Frank Döring fragt nach, wer kontrollieren wird und ob die Zufahrt für 
den Rettungsdienst dann auch nicht mehr möglich ist. Bürgermeister Heiko Siemon führt 
an, dass eine Security je nach Witterungslage vor Ort sein wird. Auch das Ordnungsamt 
wird verstärkt Kontrollen vornehmen. Die Zufahrt zur Liegewiese wird auch für den 
Rettungsdienst nicht möglich sein, so dass der Rettungswagen vor der Zufahrt stehen 
bleiben müsste. Die Örtlichkeiten sollten jedoch gut zu Fuß erreichbar sein. 
 
Stv. Ausschussvorsitzender Markus Landgraf begrüßt die vorgesehenen Regelungen 
und bittet darum, nach der ersten Saison ggf. Anpassungen vorzunehmen. 
 
Eine weitere Nachfrage von Ausschussmitglied Frank Döring zu Verkaufswagen bzw. 
Veranstaltungen wird durch Bürgermeister Heiko Siemon entsprechend beantwortet. 
 
Von Ausschussmitglied Sonja Schittenhelm wird nachgefragt, ob Stellplätze und 
Befestigungsmöglichkeiten für Fahrräder angedacht sind. FBL Steffen Höhl führt hierzu 
aus, dass hier erste Überlegungen mit entsprechendem Ausweis einer Abstellfläche und 
ggf. mobilen Fahrradbügeln bestehen. 
 
Hinsichtlich der Einbeziehung des Ortsbeirates und der Landwirte vor Ort führt 
Bürgermeister Heiko Siemon auf Nachfrage von Ausschussmitglied Frank Döring an, 
dass hier mit dem betroffenen Landwirt Abstimmungen erfolgt sind und auch Belange 
der Jagdgenossenschaft thematisiert wurden. Mit Ortsvorsteher Herbert Schlosser stand 
Bürgermeister Heiko Siemon telefonisch in Kontakt. Hier wurde darauf hingewiesen, 
dass aufgrund der Vorgaben der Behörden enge Rahmenbedingungen bestehen. 
 
Abschließend fragt Ausschussmitglied Frank Döring nach der Anzahl der Parkplätze. 
Von Bürgermeister Heiko Siemon wird der geplante Ausweis der Stellplätze erläutert. Es 
werden rund 150 Parkplätze zur Verfügung stehen. 
 

Beschluss: 

Der Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- und Arbeitsausschuss empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
I. 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz stimmt der Badeordnung für 
den Pfordter See in der dieser Beschlussfassung beigefügten Fassung zu. 
 
II. 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schlitz stimmt der Parkplatzordnung 
für den Pfordter See in der dieser Beschlussfassung beigefügten Fassung zu. 
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III.  
Die dieser Beschlussvorlage beigefügte Badeordnung und die Parkplatzordnung 
für den Pfordter See werden Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
IV. 
Die Badeordnung und die Parkplatzordnung für den Pfordter See treten mit 
Wirkung vom 01. Juni 2024 in Kraft. 
 

 

Abstimmung: 
 

 

Einstimmig 
 

 

 

5. Ggfs. weitere Punkte zur Vorbereitung der Stadtverordnetenversammlung am 
06.05.2024 
 
Weitere Punkte zur Vorbereitung der Stadtverordnetenversammlung am 06. Mai 2024 
lagen nicht vor. 
 
 

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung des Haupt-, Finanz-, Wirtschafts- 
und Arbeitsausschuss durch den Ausschussvorsitzenden Gerald Gottwald geschlossen. 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
 
Steffen Höhl 
- Schriftführer - 


